



滨州非遗如何突围

本报记者 纪方方 张卫建



山东航空学院艺术学院教师、包装与视觉传播工作室负责人李清华介绍非遗文创设计产品。



剪纸、布老虎、鲁绣、渤海晒盐……一项项滨州非遗是中华优秀传统文化的璀璨瑰宝,是历久弥新的文化印记,是融入血脉的传承基因,更是我们增强文化自信的坚定基石。

滨州依托丰厚的历史文化资源,形成了独具鲁北民俗风情和地方风貌的文化特质,现有国家级非遗10项,省级非遗52项,市级非遗214项,众多非遗项目展现出独特的魅力与亮点,同时也面临着“部分非遗项目日渐式微”“非遗缺乏关注”等问题和困难,如何才能让非遗“活”得好、“活”起来、“传”下去?记者对此进行了深入调查,探寻非遗发展之道。

“弘扬” 滨州非遗工作可圈可点

近年来,滨州非遗工作多维扩展“非遗+”传承发展路径,将非遗保护传承与现代生活、文化服务品质化提升相结合,创新驱动、亮点纷呈。

滨州市文化馆(滨州市非物质文化遗产保护中心)顺应国家推动非物质文化遗产与旅游深度融合发展的政策导向,启动“滨州非遗项目课程研发、培训及研学服务项目”,成功开展“渤海之滨承古韵 黄河之州绽芳菲”暑期非遗主题研学活动,联动全市7个县(市、区)创新设计打造非遗研学路线,开展非遗课程研发,将蓝印花布、草柳编、曲艺、贝瓷、酸浆豆腐等特色非遗项目体验,灵活嵌入不同县(市、区)的景点参观、历史文化研学的全过程之中。

非遗有着边界延伸的融合价值和赋能文旅消费供给侧改革的巨大潜力。去年10月,滨州市文化馆(滨州市非物质文化遗产保护中心)联合山东航空学院艺术学院、滨州市美术馆开展了以“莲花灯”为创意对象的项目推广通识课,推出滨州首届非遗文化创意设计大赛,滨州非遗文创项目正式启动。

为推动手工艺类非遗项目的传播传承,2017年,滨州市文化馆(滨州市非物质文化遗产保护中心)打造“滨州非遗传习坊”品牌。面向少年儿童常年开放非遗展馆,寒暑假期间持续邀请市级以上非遗传承人授课教学。去年以来,首次增设成人班,激发了市民对地域文化和家乡的热忱。

随着黄河流域生态保护和高质量发展战略深入推进,做好黄河流域非物质文化遗产保护,深入挖掘黄河文化时代价值已成题中应有之义。黄河流域地方曲艺展演及现场交流活动在滨州成功举办,沿黄九省(区)文化馆相关负责人及曲艺人员齐聚滨州,曲艺展演直播参与人数达121.2万,以胡集书会为依托,以非遗曲艺书会为阵地,以跨地域黄河曲艺类非遗系列活动为带动的协同合作机制逐步形成。

“保护” 部分非遗项目日渐式微

在当下现代化、工业化的时代背景下,部分非遗项目受众面小,关注度低,难以吸引大众的目光;传承人数量少,不能满足年轻人的审美趣味和实际需求;非遗类文化产品没有很好地与现代生活相结合,难以实现向时尚化、潮流化、生活化转型……非遗保护、传承和发展任重道远。

“传承” 精准施策凸显滨州特色

党的十八大以来,习近平总书记多次对非遗保护工作作出重要指

示,为做好新时代非遗保护工作、保护好传承好弘扬中华优秀传统文化提供了根本遵循,指明了前进方向。2021年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》,强调保护好、传承好、利用好非物质文化遗产对于延续历史文脉、坚定文化自信、推动文明交流互鉴、建设社会主义文化强国的重要意义。

非物质文化遗产起源于民间,根植于民间,发展于民间,如何让传统非遗在新时代绽放光芒?“要遵循‘政府主导,社会参与,明确职责,形成合力’的原则。”李硕雅说,要加快制定地方性政策法规,使非遗保护工作有法可依、有章可循。非遗保护需要政府各部门之间协调与合作,推进非遗保护中行政问责制的实行,完善地方政府绩效考核制度。

“一部中国陶瓷史,半卷峰峦在景德镇。”李硕雅介绍,景德镇制定了相关遗产保护的地方性法规和制度,并以申报世界文化遗产为契机,推进御窑遗址博物馆等重大文化保护项目建设。同时,社会各界也积极参与到非遗传承与保护中来,共同推动非遗经济的繁荣发展。2023年,景德镇陶瓷工业总产值达861.25亿元,同比增长93.6%,连续3年实现翻番式增长。

“非遗传承发展需要多方社会力量的共同参与。”在李硕雅看来,要充分调动专家学者参与非遗保护的积极性,发挥他们的专业优势;发挥民间组织的特长和优势,促进其参与非遗保护工作规范化、制度化;正确引导、规范民间资本进入非遗保护领域,以发挥民间资本的作用;加大宣传力度,提升市民的文化自觉意识,不断拉近非遗和大众的距离,使非遗保护深入人心。

某短视频平台《2023非遗数据报告》显示,该平台平均每天有1.9万场非遗主题直播。直播带货成交额居前100位的非遗传承人中,有33%是“80后”,37%是“90后”,12%为“00后”,不仅是非遗传承人,还有消费人群,购买非遗商品成为年轻人的潮流,众多濒危非遗项目通过平台找到了新观众,结识了新消费者。

非遗如何适应时代节奏打造自己的知名IP,拓宽市场,实现转型升级?山东航空学院艺术学院教师、包装与视觉传播工作室负责人李清华建议,要创新“非遗进校园”的教育模式,通过在幼儿园、小学、中学、高校开展非遗文化讲座、非遗实践体验等活动,提高不同年龄段的学生对地方非遗文化的认知。创建大师工作室、非遗文创体验馆、非遗相关社团等,扩大非遗传承人的数量。

要充分发挥体系优势,坚持优势互补,协同联动,共谋发展。在职能定位上,省级机构要搞好服务,重点开展政策协调、产品研发、系统建设、平台搭建等工作,市县机构要做好具体业务的拓展和维护。在展业策略上,要以投标点、建机制、建队伍,并逐步拓展市场广阔的其他履约业务。在风险控制上,要围绕风险识别、评估、控制、处置等环节,建立健全风险防控体系,同时强化数字化技术应用,加快风险策略更新迭代,为全省业务发展提供坚实保障。

滨州担保集团将认真落实本次会议会议精神,充分发挥综合金融服务优势,拓展更多非融业务应用场景,帮助企业“立信、增信、用信”,助力优化金融营商环境,全力以赴以“资”助三大战役,加快品质滨州建设,不断提升政府性融资担保服务实体经济质效。

近日,博兴县公安局“智慧警局”正式开放投入使用,24小时为市民提供无人自助服务。市民可在“智慧警局”使用多种自助设备办理交管、户政、出入境三大类业务,全方位满足多样化需求,让数据多跑腿、市民少跑路,切实便民服务“不打烊”,助力公安政务服务更便捷、更贴心。(记者 郭志华 通讯员 陈影 摄影)

2024“齐鲁最美翻译”口译大赛在邹平市举办 千余名翻译人才同台竞技 “译”彩纷呈

本报讯(记者 张旭 通讯员 周文慧 报道)11月8日,2024“齐鲁最美翻译”口译大赛在滨州落下帷幕。大赛由中共山东省委外事工作委员会办公室、滨州市人民政府主办,滨州市人民政府外事办公室、中共滨州市委宣传部、邹平市人民政府和山东省翻译协会承办。

本次大赛旨在选拔储备一批高素质外语翻译人才,更好服务全省打造高水平对外开放新高地。大赛设英语、俄语两个语种,分初赛、决赛两个阶段,通过视译、口译等方式全方位考察选手的翻译能力和综合素养。大赛自启动以来,吸引了来自各行各业外语人才的广泛关注,16市均有翻译人才报名参加,共有1271名选手报名参赛(英语1184人、俄语87人)。经过初赛激烈角逐,28名选手(英语18人、俄语10人)脱颖而出,进入决赛。大赛着眼全省高水平对外开放发展大局,有效检验了我省各行业翻译人才的能力水平,有力展示了各界中青年代表的担当精神和专业风采。滨州市外办选送的一名选手获得俄语组三等奖,滨州市外办获得优秀组织奖。

期间,省委外办一行赴魏桥集团智能纺织展厅、轻量化基地、青阳镇乡村振兴实践基地、长山政德教育基地参访,推动党建与业务有机融合,加强外事外语能力与党建互学互促。下一步,市外办将持续聚焦“大开放、大改革、大发展”,深入推进实施“1123”工作思路举措,全面统筹外事资源,科学谋划方案举措,办好办靓各项活动,积极“走出去”争取更多高水平、高层次、高能级活动落户滨州,全力服务国家整体外交和地方经济社会发展,为品质滨州建设贡献外事力量。

“点赞”滨州 2024年世界职业院校技能大赛总决赛落幕 滨州职业学院斩获2金2银2铜

本报讯(记者 郭向春 通讯员 崔立功 侯成龙 报道)近日,2024年世界职业院校技能大赛总决赛落下帷幕,滨州职业学院取得2金2银2铜的优异成绩。

全国职业院校技能大赛升级为世界职业院校技能大赛后,滨州职业学院高度重视、精心部署,精心挑选骨干教师组建参赛团队,结合行业企业最新工艺,科学制定产教融合项目及训练计划,力争通过打造作风硬、素质高、技能精的高质量参赛队伍,展示出“滨职风采”。

各赛项选手刻苦备赛、笃行笃练,从设计到修改再到打磨,不断完善比赛内容,展示出“滨职人”积极拼搏、精益求精的良好风貌。最终,滨州职业学院夺得2024年世界职业院校技能大赛总决赛“智慧物流”和“建筑装饰数字化施工”赛项金奖,“机器人系统集成应用技术”和“5G组网与运维”赛项银奖,“建筑工程数字化计量与计价”和“护理技能”赛项铜奖。

下一步,滨州职业学院将以此次大赛为契机,不断激发师生参赛热情,为各赛项提供多样化优质服务,引导各专业群团创造更好成绩,培养更多高水平高技能人才。

“点餐式”服务让高层次人才健康更有“医”靠 市人社局组织237名高层次人才进行健康体检

本报讯(通讯员 报道)近日,市人社局组织开展2024年高层次人才健康体检活动,来自全市科技创新、企业管理、医疗卫生健康等多个领域的237名高层次人才参加健康体检。

本次体检,市人社局创新使用“点餐”模式。在医院选择上,提供滨州市人民医院体检中心、滨医附院健康管理部、滨州滨城沪滨医院3家体检中心供高层次人才选择。在体检项目上,各医院设计了丰富多样的套餐,涵盖常规身体检查、实验室检查、影像学检查等多类项目,高层次人才可根据自身情况进行选择。此次高层次人才健康体检活动,既是对人才身体健康的关怀,也是对他们辛勤付出的肯定与回馈。通过这一活动,高层次人才深切感受到了滨州市对他们的尊重与关爱,增强了他们的归属感和认同感。

近年来,我市高度重视人才服务工作,将人才视为城市发展的核心动力,累计发放181张“山东惠才卡”、1081张“渤海英才卡”,为高层次人才提供子女入学、医疗保健、人才安居等26项公共服务,聚力营造“人才无忧”的服务生态。下一步,市人社局将继续加大人才服务投入,不断完善人才服务保障体系,为高层次人才在本地创新创业创造更优良的环境,激励高层次人才继续以饱满的热情和健康的体魄,助力推动全市经济社会高质量发展。

“智慧警局”启用 便民服务不打烊



市民在博兴县公安局“智慧警局”查看自助办理换领的身份证。

近日,博兴县公安局“智慧警局”正式开放投入使用,24小时为市民提供无人自助服务。市民可在“智慧警局”使用多种自助设备办理交管、户政、出入境三大类业务,全方位

位满足多样化需求,让数据多跑腿、市民少跑路,切实便民服务“不打烊”,助力公安政务服务更便捷、更贴心。(记者 郭志华 通讯员 陈影 摄影)

非融担保数字化建设“滨州模式”在全省复制推广

山东省非融资担保体系建设暨经验交流会在滨州举办

本报讯(记者 李明元 王琪 实习记者 张晓 通讯员 李洪岗 报道)11月8日,全省非融资担保体系建设暨经验交流会在滨州召开。会上,滨州担保集团、聊城昌信担保两家单位作先进经验分享,山东担保集团就非融担保业务发展现状及线上业务系统使用作了介绍和讲解,其他市级机构逐一进行交流发言。

滨州担保集团党委书记、董事长李坤河在会上详细介绍了滨州担保集团立足政府性融资担保主业,积极拓展电子投标担保、工程履约担保等非融担保业务的发展经验做法。滨州担保集团落地全省首个非融担保体系下的电子保函平台,成功获评全省首家“非融业务省市联动试点单位”,打造了非融担保数字化建设“滨州模式”。今年6月份落地首笔电子投标保函业务以来,滨州担保集团累计开展各类非融业务115笔,减轻企

业资金占用压力1.5亿元,服务了16.42亿元的工程项目,非融业务实现良好开局。

今年以来,山东融担公司作为山东担保集团非融板块专营子公司,联合体系成员单位着力打造以产品为主线、以示范为引领、以增量扩面为



特征的全省非融担保业务体系。截至10月底,累计开展非融业务9.6亿元,服务中小微企业1000余家,服务招投标项目50余亿元、诉讼保全金额近10亿元,成为政策性融资担保业务的有效补充。

会议指出,面对新形势、新机遇,

要充分发挥体系优势,坚持优势互补,协同联动,共谋发展。在职能定位上,省级机构要搞好服务,重点开展政策协调、产品研发、系统建设、平台搭建等工作,市县机构要做好具体业务的拓展和维护。在展业策略上,要以投标点、建机制、建队伍,并逐步拓展市场广阔的其他履约业务。在风险控制上,要围绕风险识别、评估、控制、处置等环节,建立健全风险防控体系,同时强化数字化技术应用,加快风险策略更新迭代,为全省业务发展提供坚实保障。

滨州担保集团将认真落实本次会议会议精神,充分发挥综合金融服务优势,拓展更多非融业务应用场景,帮助企业“立信、增信、用信”,助力优化金融营商环境,全力以赴以“资”助三大战役,加快品质滨州建设,不断提升政府性融资担保服务实体经济质效。

近日,博兴县公安局“智慧警局”正式开放投入使用,24小时为市民提供无人自助服务。市民可在“智慧警局”使用多种自助设备办理交管、户政、出入境三大类业务,全方位满足多样化需求,让数据多跑腿、市民少跑路,切实便民服务“不打烊”,助力公安政务服务更便捷、更贴心。(记者 郭志华 通讯员 陈影 摄影)